

息县教体局

# 确保教师培训工作卓有成效

本报讯(范文超 李效发)7月10日上午,息县暑期教师培训工作正式拉开帷幕。为确保培训效果,息县教体局依托培训中心认真组织,精心安排,创新形式,强化管理,全面提升中小学教师的整体素质。

精心组织,严格要求。本次培训,该局要求各中小学指定一名带队领导组织教师参加培训,协助做好管理工作。培训期间,将对参训教师不定时考勤,凡无故缺席一个工作日或迟到、早退3次以上者,不再办理相关证书,并给予通报批评。

优化队伍,创新形式。该局采取专家引领、教研员指导和名师、学科带头人帮扶相结合,集中培训、网络培训和校本研修相结合,专题培训和全员培训相结合的立体方式,力争达到理论及时内化、技能及时强化、经验及时普及化的效果。

加强督察,确保质量。培训期间,该局党委成员、包片股室长将深入到各中小学检查培训落实情况,局教研室将组织人员深入到各中小学巡回指导,局督导组将通过暗访督察的形式进行专项督察,确保各项培训工作扎实开展。

落实经费,严格考核。该局要求各中小学严格落实培训经费,及时报销参加县级以上培训人员的相关费用。培训结束后,该局将对各中小学进行考核,对培训不认真、工作敷衍塞责、培训效果差的单位领导及学习不认真的教师给予通报批评。

## 优秀习作

### 看淡自己

信阳高中高一理(3)班 赵硕硕

“执着于一种味道,是因为在我眼里,一生一世或者是生生世世,不过就是一饭一蔬里的朝朝暮暮。人世沧桑,生活平常,一鼎一饔里煮出来的是一味永言。”  
每个人,不过沧海一粟罢了,安于一世也好,哗众取宠也罢,最终只是被世界遗忘。宇宙之无穷,人之有限,终究还是在三餐一宿之中徘徊。日出月落,潮涨夕落,时间在轮回,万物皆有规律可循,人也不过如此。存在于天地之间,无非就是高矮胖瘦之区别,抛去这些每个人都是平等的。

抵挡风沙。看淡自己,俯下身,是另一片风景。  
刘备看淡自己,不去在意自己君主的身位,不顾周遭弟兄的劝阻与嘲笑,将纳贤取士作为心中的崇高,三顾茅庐,最终实现自己的抱负。张大千办画展时,齐白石第一个捧场,不顾文人同行相轻的通病,怀着一颗谦卑的心,以诗名志“我愿九泉为走狗,三家门下转轮来。”如此低姿态不禁令人肃然起敬,成为一个集画、书、印“三绝”为一身的大师。

“夫唯不争,故天下莫能与之争。”  
没有那么重要,或不重要,没有所谓的高或低,不过都是天地之间一粒微不足道的芥子罢了,请看淡自己,俯下身去,是别外的芳香。  
(指导教师:张斌)

### 微笑面对每一天

狮河区四望山希望小学六(一)班 陈松涛

世界上最贵重的礼物是什么?是微笑;世界上最美丽的东西是什么?是微笑。微笑是令彼此愉快的催化剂,是直通人心的世界语,是人际交往的润滑剂。微笑是最奇妙的礼物,得到它的人因此变得富足,给予它的人却不会因此变得贫穷。  
每个早晨,对自己微笑,对爱你的人微笑,对你爱的人微笑,就会觉得自己充满朝气,这样的人生才有意义,这样的生命才值得努力去奋斗。尝试用微笑面对每一个挫折,尝试用微笑去迎接每一个挑战。

会实现,只要你放得开伤心悲痛,站起来对它挥手微笑。  
温室里的幼苗是经不起风吹雨打的。同样,一帆风顺的人生,不是完整的人生。因为它缺少了苦难,少了同苦难作斗争的经历,少了那份磨炼,失去了人生中那份宝贵的财富。所以,在你失望之时,请别忘了“失败乃成功之母”;在你绝望之时,请别忘记上天赋予人类最好的礼物——希望。无论遇到多大的打击与困难,只要你对着镜中的自己笑一笑,再哼首小曲,鼓励自己:一切都会好起来的!这时候,你的微笑充满了自信和力量。

让我们坦然地用微笑去面对每一天,从心底里微笑着面对一切,我们就会充满自信。只要自己是快乐的,不要灰心,不要哭泣,也许你很快就能拉起另一个风筝,再次在空中翱翔,这一切都

## 余运军

六月的红安,山峦绵延起伏,满眼青翠欲滴。6月30日,我们平桥教育系统一行人怀着无限崇敬的心情,前往革命老区红安参观学习,瞻仰烈士陵园,缅怀革命先烈。

红安,是一片神奇的土地,也是一片英雄的土地。在革命战争时期,红安县48万人中,有14万多人献出了生命,其中有22552人被迫认为革命烈士。红安诞生了2位共和国主席,4位共和国副总理,造就了200多位叱咤风云的共和国将军。

怀着敬仰之心,我们走近红安,站在黄麻起义烈士纪念碑前,思绪在脑海翻卷。七里坪上枪声起,武装暴动举义旗,唤起工农千百万,创建苏区鄂豫皖。革命先烈14万,铸就英名天下传。朴诚勇毅,不胜不休。是红安精神的内涵。  
怀着敬仰之心,我们走近红安,多少往事

让人追思,令人难忘。多少悲壮荡气回肠,传播革命火种,指引工农大众。坚定理想信念,投身革命洪流,不屈不挠奋斗,人民翻身解放,艰苦卓绝,英勇顽强,是红安精神的历史价值。  
怀着敬仰之心,我们走近红安,领袖将军、战士与人民情更深,水乳交融成红安魂。革命理想高于天,共产党人垂范。群众冷暖记心间,小康社会定实现。继承革命先辈志,党的旗帜代代传,接受了一次深刻的革命传统教育。

在这片红色的土地上,我们每看见一样东西——硝烟滚滚的图片、锈迹斑斑的枪炮、感人肺腑的文字图片,一件件历史遗物

## 彭玉兰

前不久,我有幸参加了北师大校长培训班,几天的学习,虽然短暂,但感触颇多:踏进大学校园,圆了儿时的梦想;与专家零距离接触,实现了多年的愿望;听了教授们的讲座,心中豁然开朗,真可谓感触多多,收获多多。

专家们的报告高屋建瓴,博大精深而又深入浅出,对于解决我们在教育管理工作中的一些困惑,引导我们在今后的教育理论学习中理清思路,在工作中确定正确的办学理念,提高工作水平和管理层次,起到了重要作用。俗话说:学而不思则罔。经过此次培训,我对“校长”这一职业有了更加深入的思考,我认为作为一名合格的校长应该做到:

保持积极向上的心态。作为校长我们应该正确对待工作和生活中的压力,不仅要知道“我应该做什么,怎么做才能做好”,还需要知道“在什么心态下才能做得更好”。探索“任务导向和员工导向的最佳结合”之路,努力“把完

## 潢川县教体局

# 确保营养餐工程好事办好

本报讯(黄士亮)根据《河南省教育厅关于做好农村义务教育学生营养改善计划试点工作的通知》精神,今年以来,潢川县教体局多措并举,确保“营养餐”这一惠及千家万户的民生工程,成为广大学生家长的放心工程、福祉工程。

建立机制,加强管理。该局确立“预防为主,常抓不懈”的工作方针,建立应急机制,制定突发事件应急预案。要求各学校选择工作认真、业务能力强、细心负责的同志担任营养餐专管员,做好营养餐的接收、分发、保存、管理和各种有关档案资料的完善、归类、存档工作。对营养餐

的分发,要求严把三关:一是营养餐专管员要认真检查营养餐的生产日期、保质期,是否胀包、破袋、受潮霉变等;二是班主任再次详细检查;三是分到学生手中后,要求学生进行第三次把关,确保无异样后再食用。  
抓好硬件建设,搞好配送存放。该局要求各学校必须建立营养餐储存室,位置适当,达到“五防”要求:安装防盗门、防盗窗进行防盗;安装纱窗门帘防蚊蝇;房门安装防鼠板、内设防鼠台防鼠;室内要有平台或货架,进行通风防潮;要有专人管理,防止人为事件发生。对于高温天气,要注意降温防霉变,有条件的单

位,可安装空调。对于营养餐的配送要遵循先进先出的原则,配送人员要佩戴标志,配送车辆要有“学生营养餐专用车”标牌。

强化监督检查,严格责任追究。该局要求各学校设立举报箱、公布举报电话,主动接受学生、家长及社会的监督;局体保站对营养餐日常工作进行监督检查和管理;抽调局体保站、纪委、督导室、普教股等股室有关人员组成督导组,对此项工作进行专项督导检查。对于违反规定,疏于管理,造成学生食物中毒,以及事发后谎报、缓报、漏报、瞒报的学校和责任人,将严格追究责任。



日前,信阳师院城环学院暑期社会实践小分队深入商城县上石桥镇肖家寨村,详细了解该村试验区建设发展中遇到的问题。活动中,队员们手持“关于信阳市农村改革发展综合试验区建设发展状况的问卷调查”,就该村村民目前的生活状况、家庭收入来源等问题作了详细的问答记录。  
胡海颖 方涛 摄



周田田



红梅画室学生作品

## 师苑馨香

# 学习与收获

成任务本能和提高教师的满意度结合起来”,树立“工作就是让别人快乐”思想,牢记并践行“做好每一件事,快乐每一天”。

做终身学习的模范。丰富的学识底蕴,是智慧的源泉,是成功的基础。虽然我们平时工作繁忙辛苦,但仍要坚持学习,只有不断自我磨砺锤炼,追求能力全面完善和提高的学习,才能卓有成效地改造我们的思维方式和行为方式。才能更好地胜任“校长”工作,做名副其实的研究型校长。

用心做好自己的工作。要提高工作的执行

力,必须首先提高自己工作的热情和激情,只有时时刻刻真心、真挚、真情,善于开动脑筋、观察问题、处理问题、总结经验教训,进入一种情绪的状态、进入一种精神状态,才能使工作开拓创新,使自己成为一个思辩的、平衡的和兼容的校长,一个刚柔管理结合、科学决策的校长,一个丰富传统美德和现代理论气息的校长,一个能凝聚人气的富有人格魅力的校长,一个狠抓学校教育教学能力建设的校长”,从而引导学校走向成功。  
不断提高自己的能力。用学习的力量

## 教育时评

# 暑期不该是“第三学期”

李明阳

暑期来了,补习班火了,诸如“提分+陪读”、“家长最满意”、“免费托管”等各种培训广告满天飞。假期的到来,许多学生却兴奋不起来。对他们来说,接下来的生活与平时并无二致。一个多月的假期早已被各种补习班填满,既无法外出游玩,又没有休闲娱乐,暑假变成了第三学期。

现在学校不允许补课,家长们就开始在校外搜罗各种培训机构。问其原因,有家长说:“我担心这么长的假期,如果彻底休息,开学后可能会掉队。”也有家长说:“学校放假,但我们还要上班,没时间照顾孩子,放在补习班也省心。”还有家长回答:“这是孩子自己的要求,和他成绩差不多的同学都上补习班了,他也没心思玩了。”

凡事有欠缺就需弥补,某一节课没听懂,或特殊原因落下了课程,课后或假期里抽空补一补,本也无所谓。

但补课不能盲目,还需因材施教。学习方法不对的学生要重点掌握学习规律;偏科的要专门对弱科查漏补缺;整体成绩较差的学生则需夯实基础知识。而对于那些学习动机很弱的孩子,强迫他去补课,效果可能会适得其反。

从家长层面,我的建议是督促孩子正常学习,尤其是课堂学习。课堂不好好学习靠假期补,且不说补课的效果如何,但是这“永无止境”的上课,就已经极大地打击了孩子们学习的积极性,反而影响开学后的课堂学习。这就好比正餐吃得不够,靠营养品,吃了营养品之后,吃正餐又没胃口,到头来只会事倍功半。

# 科教撷萃

## 省政府参事室调研组到罗山县调研高中教育工作

本报讯(李林 马维国)日前,省政府参事室参事孙洪臣、邓庆洲、陶英地等一行4人在市有关领导陪同下,到罗山县调研高中教育工作,调研组一行认真听取了罗山县高中教育工作汇报,并进行了实地考察。座谈会上,在听取了罗山县高中发展情况汇报后,孙洪臣代表调研组做了讲话。他说:“罗山县委、县政府一直高度重视、大力支持教育,各级各类教育发展非常健康,在全省起到了表率作用,积累了很多宝贵经验,有很多亮点值得推广借鉴。罗山县的高中教育也取得了突出成绩,教育教学质量有目共睹,为国家做出了很大贡献。”

## 息县二高抓党建促发展成绩喜人

本报讯(余进修 谢达)近年来,息县二高以党建工作为抓手,扎实开展创先争优活动,进一步加强思想建设,把抓好党风廉政建设同师德师风结合起来,在组织建设、学校管理方面成绩喜人。近日,该校喜获2011年机关党建先进单位、信阳市教育系统创先争优活动先进基层党组织等荣誉称号。

## 市特殊教育学校举办师德师风演讲比赛

本报讯(姜冬玲)为进一步加强教师职业道德建设,弘扬崇高的师德师风。日前,市特殊教育学校举行了“树师德师风、展教师风采”演讲比赛。该校教师围绕《让爱在教育事业中闪光》、《因为爱,所以选择》、《乐为人师》等内容,表达了教师这一职业的崇高伟大,教师这一职业的责任和幸福。通过演讲活动,让广大教师充分认识到,教师不仅是社会主义精神文明的建设者和传播者,更是学生道德基因的转接者,深刻地懂得了师德不是简单的说教,而是一种精神体现,一种深厚的知识内涵和文化品位的体现。

## 全市教师论文征文启事

全市广大教师及教育工作者朋友们,《信阳日报》是中共信阳市委机关报,《信阳日报》科教新闻版是我市教育事业最重要的宣传窗口,同时也是全市教师、教育工作者展示自我风采,发表论文进行业务交流的最佳平台。欢迎大家积极投稿,以提升业务素质并为职称晋升及早做好准备。

电话:13937675199 6207039  
邮箱:hw003@126.com

信阳日报社科教新闻部

## 中小學生暑假作文征文启事

为丰富全市广大中小學生暑假生活,为同学们提供一个展示写作才华的平台,2012年暑假,本报科教新闻版继续开设“全市中小學生暑假优秀作文选”专栏,作品体裁不限,1000字以内,请注明作者姓名和所在学校、班级。欢迎老师、同学们踊跃投稿、投稿。

邮箱:hw003@126.com  
电话:13937675199 6207039

信阳日报社科教新闻部

# 难忘红安

留给我的是震撼和遐想,深刻体会了“朴诚勇毅,不胜不休”的红安精神。

在这片红色的土地上,我们看到七里坪长胜街,这是一处保存较好的清代古建筑群,有革命遗址18处之多,每一处遗址背后都有一段可歌可泣的革命故事。

在这片红色的土地上,我们看到苍松无语,石碑无言,碑上的烈士和他的战友们为国家和民族贡献出年轻生命的时代早已离我们远去,他们的精神却在我们的脑海中留下更加鲜活的印记,让我们的心灵受到洗礼,历久弥新,肃然起敬。  
“小小黄安,人人好汉;铜锣一响,四十

八万;男将打仗,女将送饭。”这不仅是一首在大别山区流传很广的民谣,更是红安人民顽强不懈追求解放的真实写照。

走近红安,我们被红安精神所震撼;走近红安,我们被革命烈士的事迹所震撼;走近红安,我们被这里的英雄人民所震撼;走近红安,我们用心品味红安,我们用情阅读红安,用爱感受到了很多……一种精神:朴诚勇毅,不胜不休;走近红安,我们闻声而来,见所闻而归。如采风于山野,得其所哉!红色文化,神韵当永存!

红安,这里是高山仰止,景行行止的丰碑;这里是净化心灵,提升人格的圣地;这里更是共产党人永远的精神家园。

难忘红安,红安难忘。下午,我们依依不舍地离开红安,在我们的身后,红安,渐渐消失在远处的地平线上。印象红安,红安印象,在这一瞬间定格在我的脑海里,成为永恒的记忆。